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u ZAKLADNI

1 PRIROZENA CISLA

Pepa Popleta, Cenda Hloubal a Anicka Mdlkova
tahaji z klobouku listecky s pfirozenymi ¢isly. Vy-
hravd vzdy ten, kdo vytdhne nejvetsi ¢islo.

Opravdu ted vyhril jdsajici Pepa?

e 4 [ e T 7 - v el -y HH s -~ -~ ~ % i
1.1 Prirozena cCisla a jejich znazorneni

e

four
% TR

7 osmi piirozenych &isel, kterd jsou sefazena podle velikosti, jsme tii vynechali.
Kterd to jsou?
a0s, 7, 210,211, 212, 7, 214, % 216

Ey} Vyjmenuj pfirozend ¢isla, kterd jsou vyznacena na Ciselné ose barevnymi teCkami.
Postupuj od nejmensiho k nejvétsimu Cili zleva doprava.
63 65 67 68 i
g s i 5
L% Domyslime chybéjici Cisla

|
T

12 17

a) Rekni piirozené ¢islo, které ndsleduje hned za ¢islem 17.
b) Které ptirozené ¢islo je hned pied ¢islem 127
¢) Vyjmenuj viechna pfirozend ¢isla, kterd jsou mezi Cisly 12al7.

O T S S 238 .

| PRIROZENA CISLA jsou ¢isla
| 1,2,3,4,56,7,8,9,10,11, ..
| Znazoriiujeme je na Ciseln€ ose.
! |
: ¢ §
i Az f
i NULA prirozena cisla {
E Nula nepatfi mezi pfirozend ¢isla. 5
§ |

Které piirozené &islo nasleduje hned za ¢islem 0?
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m. Vyznaé
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23

27a30

lkovi ujeli

1.2 Mensi, vétsi, mensi nebo rovno, ...

u Pepa Popleta fesi ukol:
Vypis$ vSechna pfirozend ¢isla x, pro ktera plati x < 5.
Napsal: 4, 2 3 4 &
Je jeho vysledek sprdvné?
Které ¢islo do vysledku nepatii?

x<5 1,2,3,4
x mens$i nez 5
xS5 1,2,3,4,5
x mensi nebo rovno 5
%25 5,6,7,8,9,10, 11, ...
x vét$i nebo rovno 5
x5 6,7,8,9,10, 11, ...
x vétsinez 5

E Anicka dostala za kol vypsat viechna pfirozend Cisla, pro ktera plati
x> 24 azdrovei x = 29
¢ili
24 ¢ x5 29.
Podivej se, jak Anicka tlohu fesila. Zkontroluj jeji vysledek.

- Jc/ﬂ/m(maoméouzwﬁ

Vel met 2%

30 24 20 25 2y 25 ¢ 2% 28 23 30 31 32

%;QW: 25,2, 2%, 28,29

24

x> 24 a zdroven x £ 29 25, 26, 27, 28, 29
24 < x<29

x> 24 a zaroven x < 29 25, 26, 27, 28
24 < x<29




x 2 24 a zdroven x £ 29 24, 25, 26, 27, 28, 29
245 x5£29

x 2 24 a zdroven x < 29 24, 25, 26, 27, 28
245 x< 29

viceni

- Nacrtni si ¢iselnou osu a na ni vyzna¢ ¢isla od 1 do 10. Pak zapis vSechna pfirozend

Cisla: A B

a) kterd jsou mensi nez ‘77 A - J
b) kterd jsou mensi nebo rovna 6 | 7 ‘
¢) kterd jsou mensi nez b W 78747{
d) kterd jsou mensi nebo rovna 3 - fr S W

. Zakresli na ¢dst Ciselné osy, kterd za¢ind obrazem &isla 520, prirozend ¢isla od 520

do 528. Z nich vypis ta, kterd jsou: A B

a) Vetsi nez 524 a zdroven mensi nez i 572871 i@l N
b) vetsinez 520 a zdroven mensi nebo rovna | 923 | 524 |
) VEtsinez 523 a zdroven mensi nez | 525 | 526 |
d) vétsi nez 527 a zdroven mensi nez 527 | 528 |

- Kosikovd je hra dlouhdnek. Vlasta hraje za oddil Sestych tiid, ve kterém nejmensi

hracka méfi 160 cm a nejveétsi 172 cm.

a) Mize byt v tomto oddile hracka, kterd méif 169 cm?

b) Jitka méii 153 cm. Hraje ve stejném oddilu kosikové jako Vlasta?
¢) Co miizes fici o vySce Vlasty?

. Vypis vSechna pfirozend Cisla, pro kterd plati x < 6, a zakresli je na ¢iselné ose.

- Vypi§ viechna pfirozend ¢isla, pro kterd plati:

a) x£2 b}l 2 c) x<9
d) x£9 e) x4 H x<1

- Zakresli na ¢iselnou osu vSechna pfirozend &isla x, pro kterd plati x > 182 a zdro-

vell x £ 186. Pak viechna tato &isla vypis.

6
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echna prirozena

)
g

a ciselné ose.

x> 182 a zéaro-

7. Vypis viechna pfirozend ¢isla, pro kterd plati:

A B
o [ x<25azirovenxZ18 | xz15azirovenx<22
b) | x>205azdroveix$210 xS 193azdroveix> 188 ‘
0|  TA<x<8 n . 86<x<95 ]

1.3 Zapisy prirozenych Cisel

Cti nahlas: Nékteré dobroc¢inné organizace nevybiraji
penize do kasicky, ale sestavuji z minci dlouhou fadu.

piiblizn& 16 000 m a tvofilo ji 662 353 ctvrtdolard.
Nejdelsi fadu minci sestavily studentky v Australii.
Tvofilo ji 1 000 130 jednocentovych minci a mefila
témét 20 km.

E Polomér Zemé je asi Sest miliond tfi sta sedmdesat jeden tisic dvé sté dvacet pét
metrd. Zapis$ tuto délku pomoci Cislic.

6 3 7 | 2 2 S
pocet | miliond | statisicii | deseti- tisict stovek desitek | jednotek
tisict
6 371 225 6 1000000+ 3.100000+ 7.10000 +4
1 000 + 2. 10( 2 10
(zkrdceny)
i zdpis ¢isla rozvinuty zdpis ¢isla
v desitkové soustave v desitkové soustaveé

Vi§, jak se nazyva tisic milionti?

1 000 000000 je MILTIARDA.

Cviceni

1. Cti nahlas a zapisuj slovy tato Cisla:
a) 8080 b) 88 880 c) 808 808
d) 888000 e) 8000 800 f) 88 888 888



. Pepa se snazi zapsat ¢islo t#i sta tisic dvé st& sedm:

302 00% 300 230

Je néktery ze zdpist spravny? Zapi, jak to ma opravdu byt.

. Zapis tato ptirozend ¢isla:

A B
a | dvatisicepstset . titisicedtyfista |
b titsicejedenct | dvatisicedeset |
© jegﬂtisﬁfc@ﬁii ] ~ jedendct tisictti |
d) _ jedendct tisic tfi sta ti Jﬁ deset tisic dvé st¢ dva &

e) | dvamiliony dvacet tisic dvacet dva_|_ __ tri miliony tficet tisic tficet tfi

. Zprava z rozhlasu. ,Néklady na vystavbu silnic v Ceské republice byly v letech
devatendct set devadesdt sedm az dva tisice priblizné dvacet Ctyfi miliard jedno sto
osmdesdt ctyfi miliony korun.“ Zapis ¢islicemi viechny &iselné udaje.

. Anicka si k svdtku vybrala jarni stie-
vicky. Tatinek platil dvoutisicikorunou, po-
kladni mu vratila jednu tisicikorunu, tfi
stokoruny, ¢tyfi desetikoruny a jednu
korunovou minci.

Zapis, kolik korun dostal tatinek nazpét.

- Napi§ v desitkové soustavé rozvinuty zapis téchto &isel:
a) 4682 b) 307
c) 1020 d) osm tisic sedm set dva

. Napis zkrdceny zdpis téchto &isel:
a) 7.100+3.10+6.1
b) 9.1000+0.100+4.10+5.1
c) 3.10000+2.100+8.1

1.4 Cisla a &islice

PN Precti &islo: 785 326 109

Pak vyjmenuj viechny &islice, které jsou v zdpisu tohoto Cisla.

8
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Kterd ¢islice je na misté desitek?
Ktera ¢islice je na misté desetitisict?

Ktera ¢islice je na misté milioni?

"’7 :

CISLICE neboli cifry (v desitkové soustave)
0 nula 5 pétka

B I jednicka 6 Sestka
= :t}'fiistzr o 77{ 2 dvojka 7 sedmicka
sice des;t i j;il 3 trojka & osmicka
Ccttisic tfi ] 4 ctyrka 9 devitka
> dvé sté dva ]
et lisle tfloet | Vyber z uvedenych ¢isel trojcifernd ¢isla:
ublice byly v letech 55, 738, 3, 2522, 149, 98, 60045, 841
tvii miliard jedno sto
1€ udaje. Pfirozené ¢islo

, JEDNOciferné 4 CTYRciferné 2522
/\‘ﬁ DVOIciferné 55 PETIciferné 60 045
\ﬁ/ TROJciferné 149 SESTIciferns 333 741

4

E Anicka vypisuje vSechna dvojcifernd ¢isla, ve kterych jsou jenom &islice 3 a 6.
Cislice se miize v &isle opakovat.
36, 63,33
Jsou vSechna, nebo jesté nékteré chybi?
dva A které?

Cviceni
1. Zapis vSechna dvojcifernd c¢isla, ktera se daji sestavit z ¢islic 6 a 8. Cislice se
mohou opakovat.

2. Napis vSechna dvojcifernd ¢isla, kterd se dajf sestavit z éislic 1, 5, 9. Zadna ¢islice
— se nesmi v ¢isle opakovat.

3. Zapi$ vSechna Ctyfcifernd ¢isla, kterd maji na misté jednotek, desitek a stovek
Cislici 4 a na misté tisict ¢islici 1 nebo 2.




2 POCITAME S PRIROZENYMI CiSLY

2.1 Sc¢itani prirozenych Cisel

A Pepa Popleta scitd ¢isla 375 a 4 126 a fika:

,,KdyZ si napiSu Cislice pékné pod sebe, 335
nemizu se splést. 4 426
Je to dobfe? Vysvétli, kde Pepa udélal chybu. 3 8 36
Predved spravny vypocet.

463
463 + 6247 = 6710 6 247
s¢itanec s¢itanec soucet 6710

=} Zkontroluj, jak pocitala Anicka:
20+ 15+ 19=45+21+49 = 15+ (24+49) = 45+ 4p = 88

21 +15=15+ 21

Pro vSechna pfirozend ¢isla a, b plati:
a+b=b+a
Kdyz zménime poradi s¢itanct, soucet se nezmeéni.

(15+2D)+19=15+ (21 + 19)
Pro vSechna pfirozena ¢isla a, b, ¢ plati:
(a+b)y+c=a+ (b+c)
\ S¢itance mizeme libovolng sdruzovat do skupin, soucet se nezmend.

T Vo je refal

S cestount kancalai TULASER
Va$e nejlacingjsi dovolena!

Tydenni pobyt na ostrové KOS
dospely ... - . . 7 490,- K¢&

<o J€ TRERpy

’

PLATIME S TATou

DOHROMADY e
7490 KORUNVY,

-




n

Pro kazdé piirozené ¢islo a plati:
a+0=a O+a=a

. Véra plati v samoobsluze 14 korun za jogurt, 22 korun za syr a 38 korun za dva

dzusy.
a) Odhadni zpaméti, zda ji bude stacit 100 korun.
b) Vypocitej, kolik korun u pokladny zaplati.

. Secti ¢islo 25 s ¢islem, které je o 4 vétsi.

. Urci, které ¢islo musi byt misto otazniku, aby platila rovnost:
a) 7+ 10=54 b) 18+ ?=36
c) 315+ 7= 340 d) ?7+999=1001
. Zkontroluj soucty. Kdyz najdes chybu, vypocite; spravny vysledek:
a) 254 b) 8726 c) 419 d) 683
637 576 4519 295
91 8 292 923 6711
5951 88
7777

. Zapis Cisla pod sebe a secti je:

9 754592 [ g4ess3

b) | 4278+364 3369+435 *
oL 2464541474  427+534+82
d 3708 + 205+ 6098 | 4056 + 650 + 2 380 |

- Rodi¢e kupuji Zuzané zatizeni do détského pokoje. Vybrany ndbytek bude stdt

42 500 K¢, koberec 6 400 K¢&, lustr 890 K¢ a stolni lampicka 449 K¢.
Odhadni, zda jim bude stacit 60 tisic korun. Pak vypocitej presné, kolik rodice
zaplati.

. Zvol vhodné pofadi s¢itanci a vypocitej zpaméti:
a) 9+ 38+ 12 b) 52+ 16+ 14
c) 224+27+8 d) 315+ 8+ 15

15
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Jedna

2 pétina desetina
ctvrtina P <

ZLOMEK
z « Citatel
| <« zlomkov4d ¢dra
; 4§ <« jmenovatel

8

iy

&

»Sc¢itani zlomkd vam hbité predvedu,” fikd Pepa. ,,Prosté sectu
Citatele s citatelem a jmenovatele se jmenovatelem.

Sl ol el

3 3 13+3 7 ¢

Je to dobre? Jak se spravné s¢itaji zlomky se stejnym jmenovatelem?

27
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0 odméri?

a dva, tatinek

iohromady.

plati?
amu chleba

)
u !

1
3. Babicka pfipravuje pampeliskovy med. Na 1 kg medu pottebuje 50 kvétd pampe-

lisek.
Kolik pampeliskovych kvétd musi nasbirat na 1 kg medu?

. Zkontroluj soucty, chyby oprav:

1,23 RN K
3 373575 ) 70 710 " 100
19 35 _ 4 Bl

<) 100 T 100 ~ 100 ) 27773
. Secti:
A B
1,1 1,2 |
) 3-8 5 8
” 2.2 2.1
) 4" 4 4" 4
5 2 3 6
c) Erd e =
0 10 10 10
43 49 37 54
d) — e
100 100 100 " 100

. Mamincin krejcovsky ,,metr” md délku jeden a pul metru.

Kolik je to centimetrti?

. Jeden metr stuhy stoji 18 korun. Anicka kupuje dva a pdl metru. Prodavac chce

54 korun. Anicka vSak s touto cenou nesouhlasi. Pro¢?

. Mustang — star$i typ americké stihacky — 1étal rychlosti 680 kilometri za hodinu.

Do jaké vzddlenosti od letisté¢ mohl sledovat podezielé letadlo, kdyz mél v nadrzi
palivo jen na pil hodiny letu? (Nezapomen, Ze se musel vratit na letisté.)
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E o =5
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ém kruhu to

st setin)

¢iselné ose.

& 32°C
w 88 °C
38T
BL 29
fa. 31°C
Yo 88 °C
Ne &6 °C

Porovnavame podle velikosti ¢isla 5,37 a 5,34:
5,3|7]
ek ﬂ
pocet jednotek: stejny
pocet desetin: stejny

pocet setin: 7> 4, proto 5,37 > 5,34

Zaokrouhli na jednotky tato desetinnd Cisla:
1,13 1,2; 138 1,4; 1,5; 1,6; 1.7 1,8; 1.9

Zaokrouhlujeme na jednotky:

236 = 2
251 = 3

Kdyz je na misté desetin Cislice 0, 1, 2, 3, 4, zaokrouhlujeme DOLU.

KdyzZ je na misté desetin Cislice 5, 6,7, 8, 9, zaokrouhlujeme NAHORU.

E Cendiiv metr. ,,S timhle metrem neudéldm chybu,* pochlubil se Cen-
da svym vyrobkem.

Vysvétli, co udélal, a zkontroluj, zda vSechny udaje piipsal opravdu

spravné.
0cm 1 H0 cn '>‘Lv1
08 my OSm  OFSwu

1 centimetr je nula celd jedna setina metru.

1lecm=0.01m
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